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fjazl'l",iacjl_ Projektowanie i programowanie urzadzen i systemow mechatronicznych
Ceznaczenia
kwaliflkacji: E.19
Mumerzadania: 01
Kodardkusza:  E.19 01 _17.06
Lp. L Elementy podlegajgce ocenie/kryteria oceny
R.1 Rezultat 1: Lista przyporzadkowania
Dopuszcza sig uzycie innych sformufowar poprawnych merytorycznie i oddajgcych sens kryterium.
Zdajgcy zapisat:
R.1.1  |iyp sterownika PLC
R.1.2  |liczba wejs¢ cyfrowych sterownika PLC
R.1.3 liczba wyjs¢ cyfrowych sterownika PLC
R.1.4  |zgodnie z trescig zadania operandy symboliczne i absolutne dla wszystkich wykorzystywanych wejs¢ sterownika
R.1.5 |zgodnie z trescig zadania operandy symboliczne i absolutne dla wszystkich wykorzystywanych wyjs¢ sterownika
R.1.6  |opisy elementéw wejsciowych zawierajace informacje o typie elementu i rodzaju stykéw
R.1.7  |opisy elementow wyjsciowych zawierajace informacje o funkcji elementu w ukiadzie
R.2 Rezultat 2: Algorytm sterowania urzadzeniem mechatronicznym
Algoryim narysowany zgodnie z zasadami wybranego przez zdajgcego jezyka, zawiera:
R.2.1 pierwszy krok algorytmu ma najnizszy numer i forme graficzna wiasciwg dla kroku inicjujacego
R.2.2  |wcisnigcie przycisku S1 powoduje przejscie z kroku inicjujacego do kroku z przyporzadkowanag akcjg H1=1
R23 Jgdy K1=0 po tranzycji B1=1 i B2=1 nastepuje krok z akcjg Y1=1
R.2.4  |po tranzycji B3=1 nastepuje krok z akcja Y1=0 (wsunigcie sitownika)
R.2.5 |licznik zliczajgcy wysterowania Y1, ktory jest zerowany w kroku z akcjg K1=1
R.2.6  |warunek rozbiezny (alternatywe) tranzycji licznik<5, licznik=5
R.2.7  |po tranzycji licznik=5 i B2=1 nastepuje krok z akcjg K1=1
R.2.8  |po tranzycji czas=7 sekund nastepuje krok z akcjg K1=0
R.2.9 po wylaczeniu K1 nastepuje zapetlenie do franzycji B1=1i B2=1
R.2.10 |potranzycji S2=1 nastepuje zapetlenie do kroku poczatkowego i wylaczenie urzadzenia (H1, H2, Y1, K1, licznik=0)
R.3 Rezultat 3: Schemat polaczen elekirycznych elementow do sterownika PLC
Zdajgcy na schemacie polgczen elekirycznych narysowat:
R.3.1 linie potaczen elekirycznych czytelnie, symbole elementéw we. i wy. zgodnie z obecnie obowigzujgcymi standardami
R.3.2  |podiaczenie zasilania umozliwiajace prace sterownika PLC
R.3.3 potaczenie przycisku S1 z wejsciem 1 PLC i linig +24 V
R.3.4 potaczenie przycisku S2 z wejsciem 2 PLC i linig +24 V
R.3.5 potaczenie B1 {w zaleznosci od czujnika) z wejsciem 3 PLC i linig +24 V lub z wejsciem 3 PLC i liniami +24 V, 0 V
R.3.6  |polgczenie B2 (w zaleznosci od czujnika) z wejsciem 4 PLC i linig +24 V lub z wejsciem 4 PLC iliniami +24 V, 0 V
R.3.7 potaczenie B3 (w zaleznosci od czujnika) z wejsciem 5 PLC i linig +24 V lub z wejsciem 5 PLC i liniami +24 V, 0 V
R.3.8  |potaczenie H1 do wyjscia 1 sterownika i linii 0 V oraz polaczenie H2 do wyjscia 2 sterownika i linii 0V
R.3.9 potaczenie Y1 do wyjscia 3 sterownika i linii 0 V
R.3.10 gczenie K1 do wyjscia 4 sterownika i linii 0 V
R.4 Rezultat 4: Schemat polaczen pneumatycznych
Zdajacy na schemacie polgczen pneumatycznych narysowat:
R.4.1 linie potaczer pneumatycznych czytelnie, symbole elementéw zgodnie z obecnie obowiazujacymi standardami
R.4.2  |zasilanie ukiadu z zespolu przygotowania sprezonego powietrza
R.4.3  |zawér elekiropneumatyczny 3/2 NC z cewka Y1 i sprezyng zwroing
R.4.4  |sitownik pchajacy jednostronnego dziatania
R.4.5 potaczenie zaworu 3/2 z sitownikiem tak, ze wysterowanie cewki Y1 powoduje wysunigcie sitownika
R.4.6  Jczujnik B2 narysowany na cylindrze w miejscu umozliwiajgcym wykrycie catkowitego wsuniecia tloczyska sitownika
RA47 czujnik B3 narysowany na cylindrze w miejscu umozliwiajagcym wykrycie catkowitego wysunigcia ttoczyska sitownika
R.5 |Rezultat 5: Program sterowania urzadzeniem mechatronicznym
Wydruk programu zawiera funkcje i ich opisy w komentarzach:
R.5.1 151 A (~82) = (S)H1 lub S1 A (~52) = (S)H1
R.52 |S2=(R)H1, (R)H2, (R)Y1, (R)K1
R.53 |H1AB1AB2A(~K1)=(S)Y1 lub B1 A B2=(S)Y1
R54 |B3=(R)Y1
R.55 licznik zliczajacy wysunigcia tloczyska sitownika ustawiony na wartosé 5 (PV=5)
R.56 |zerowanie stanu licznika warunkiem S2 + K1 lub {~H1) « (B2  licznik=5)
R.57 |(B2 A licznik=5) = (S)K1
R58 |K1 zataczony przez 7 sekund
R.59 ]sygna# wyjsciowy timera = (R)K1
R.510 |K1=-H2 miga
R.6 Rezultat 6: Wyniki testu dzialania programu
Zdajgcy zaznaczyl dla zapisu w wierszu:
R.6.1 |1 odpowied? zgodna ze sposobem dzialania dotaczonego programu
R.6.2 |_2 odpowiedz zgodnag ze sposobem dzialania dotaczonego programu
R.6.3 |3 odpowiedZ zgodng ze sposobem dzialania dotaczonego programu
R.6.4 |4 odpowiedZ zgodng ze sposobem dziatania dotaczonego programu
R.6.5 |5 odpowiedz zgodng ze sposobem dziatania dotgczonego programu
R.6.6 |6 odpowiedz zgodng ze sposobem dziatania dotaczonego programu
R.6.7 |7 odpowiedz zgodng ze sposobem dzialania dotgczonego programu
R.6.8 |8 odpowiedz zgodna ze sposobem dzialania dotaczonego programu
R.6.9 |9 odpowiedz zgodng ze sposobem dziatania dotgczonego programu
R.6.10 |10 odpowiedz zgodna ze sposobem dziatania dotgczonego programu




